

## 新闻调查

测试五花八门、评价标准不一、将求职者“标签化”……

# 性格测试异化为就业新“隐形门槛”

?

“本岗位E人(泛指性格外向的人)优先,I人(泛指性格内敛的人)勿扰”“为了‘上岸’,只好谎填性格”“除了笔试还要练习性格测试”……这是近两年来许多应届毕业生求职时的共同经历。

当前,不少企业在招聘中设置性格测试环节,并引入相关评价体系对求职者个性进行划分,作为录用参考依据之一。这让很多求职者不解:性格测试真能反映工作能力吗?“贴标签”式的性格评价是否涉嫌就业歧视?记者就此进行了调查。



图据新华社客户端

## 性格测试渐成常态 “左右”求职成败

山东一所高校商学院大四学生张同学自秋招以来,已经投出80余份简历,其中八成左右的岗位要求进行性格测试。“这个环节大多在笔试中一同进行,有80—110道性格测试题目。”张同学说,如今她对性格测试已是“驾轻就熟”,最初做完题目需要半小时,现在不用认真读题干就能做题,做完只需要10分钟。

记者调查发现,性格测试已成为不少公司招聘流程中的固定环节。有互联网公司在某岗位招聘条件中,明确标注“E人优先”;有公司在招聘电商运营人员时,要求求职者完成550道MBTI测试题,测试结果为“ISTJ型”(务实可靠、注重细节和逻辑的检查员)的求职者才能进入下一轮。还有求职者向

记者表示,“面试官一听说是I人,眼神里充满嫌弃,好像遇见了‘洪水猛兽’”。

为提升求职成功率,一些求职者选择在性格测试中“伪装”自己。某高校研三学生刘雪飞说,当求职者数量多于企业预期,性格就成了重要筛选标准,即便进入面试阶段,很多面试官也会询问性格测试结果。“在笔试性格测试阶段,很多人都是全部填积极向上、开朗大方的选项,在面试时也谎报自己的个性,目的是让面试官认为自己是E人。”

记者发现,网络平台上已出现性格测试“攻略”。在一些电商平台上,还有大量性格测试题库公开售卖,有的付款人数已超5000人。

## “性格筛选”是否科学仍有待商榷

性格测试为何逐渐成为招聘“标配”?某企业的人力资源总监王盼盼告诉记者,依靠性格测试,能在简历初筛、笔试等环节结束后,再筛选掉部分求职者;对企业来说,这样选人也更符合自身需求,因此性格测试在企业招聘中逐渐变得“流行”。

记者采访发现,企业采用的性格测试系统五花八门,并没有统一的标准。根据多位企业人力资源负责人的反馈梳理,目前比较流行的测试有PDP性格测试、DISC个性测验、MBTI性格测试、大五人格测试、九型人格测试、霍兰德职业兴趣测试等。

记者查询发现,这些性格测试

的编写机构和理论支撑也不尽相同。例如,DISC个性测验是以美国一位心理学家的行为模型理论为基础,大五人格测评是基于大五人格理论,霍兰德职业兴趣测试则是由美国职业指导专家根据大量的职业咨询经验及职业类型理论编制而成。

“主流性格测试都是由国外引进,是否与国人的性格特征相吻合,又是否匹配国内的职场环境?”一些毕业生质疑,以往性格测试更多是生活化、娱乐性的业余测试,并非由国际认可的医疗卫生部门或专业心理学机构编制,如今成为筛选人才的标准,是否科学、合理,值得商榷。

## “标签化”性格不应成为新障碍

我国多项法律法规对保障就业公平有明确规定。《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》指出,各类招聘(录)不得违反国家规定设置与岗位需求无关的限制性条件;《中华人民共和国就业促进法》中也规定,劳动者就业,不因民族、种族、性别、宗教信仰等不同而受歧视。除了全国层面的法律和规章外,不少省份也明确要求消除各类就业歧视。

受访专家认为,企业有根据实际需要招人的权利,不等于可以用性格测试简单地将求职者进行分类。北京师范大学心理学部教

授王芳说,人格具有可塑性,并非一成不变,性格测试不应该成为招聘选择的主要依据或阻碍。中央财经大学劳动法和社会保障法研究中心主任沈建峰也认为,依据性格测试结果淘汰部分性格的求职者,本质是用和工作无关的抽象标准对劳动者进行排斥,涉嫌就业歧视。

多位法律工作者说,企业在招聘中设置性格测试,但不能对外泄露求职者的个人隐私,也不宜以此为由拒绝录用。“如果用人单位以性格测试结果‘一票否决’,则有违禁止就业歧视的原则,涉嫌侵犯劳动者的合法权益。”山东隆源律师事务所律师李富民说。 据新华社

11月26日,湖北黄冈的吴阿姨,再次重操旧业干起保洁工作。过去的一个月,她被拉进所谓的荐股群,按照专属顾问冯某某的指令进行操作,结果被卷走全部积蓄102万元。“我算是比较谨慎了,先在群里观察了一个多星期,小额投入之后,还盯着大盘看涨势,没想到最后全投进去后,提不了现。”

根据吴阿姨提供的冯某某身份信息,记者从西部证券官方客服了解到,公司确实有这名员工,但她一直在总部打卡上班,不可能跨区到湖北开展业务,“正规证券公司不可能通过广告引流让你下载软件,拉你进荐股群,这些都是骗子,千万不要信,遇到了就赶快报警。”客服表示。

## 58岁保洁阿姨 在荐股群被骗走102万元 报警后警方已正式立案

■ 被广告引流进入荐股群  
按指令行事被卷走102万元

吴阿姨今年58岁,已经炒股15年。此前她曾在广东打工,主要做保洁工作。陆续接触股票后,她先是利用业余时间看盘、交易,其间有赚有赔,之后逐渐放弃了工作专门炒股。

今年10月份,吴阿姨刷到某社交平台时,看到一则广告中推荐一款荐股软件,宣称根据视频链接下载软件,报名即可获得内部名额。“它主要是说,这款软件可以卡到股票市场上大客户、小散户入场的资金流向,供我们参考。”

下载软件添加客服后,吴阿姨被拉进了一个内部大群。群里有1000多人,每天都有专家讲座,有人分享交易股票心得,还有人时不时晒出某只股票的涨停截图,甚至有人直接在群里晒成捆的现金。“我比较谨慎,观察了一个多星期。现在看,他们可能都是托儿。”

根据后台要求,每15名组员被分配一个官方顾问,顾问给每个组员寄来一张镀金卡片作为见面礼。“我的顾问自称是西部证券的冯某某,网上给我看了工牌,还发来中国证券业协会官网链接,让我查询核实她的身份。一查,都对。”吴阿姨说。

■ 冷静用计“钓”出取款人  
警方已正式立案调查

吴阿姨发现自己被骗后,十分后悔,但她强忍心疼,仍假意与顾问继续联络,说一个月的合同就要到期,想把服务费给她,再续签一个月。

吴阿姨用真钱夹着一叠纸片,包装成总计90万元的成捆“现金”,拍摄照片发给对方后,对方果然派了一名男子前来取款。在此之前,这个自称姓冯的顾问从来没露过面,每次来小区取现金都是不同的人。

11月21日晚,前来取款的男子被现场蹲守的民警抓获。

吴阿姨说,那款荐股软件股民们经常使用,那个社交平台上仍然有人分享使用教程。“我后悔在于点击他们的下载链接,被客服一步一步牵着进去。我打工多年的积蓄,还有炒股期间赚的钱,全部被套进去了。”

根据吴阿姨提供的工牌、聊天截图资料,记者向西部证券官方客服核实冯姓顾问的

吴阿姨逐渐对顾问产生信任,随后对方让她签署了一份按月续签的服务合同,合同约定,由对方指导客户交易股票,每月按盈利的20%支付服务费。“她说名额紧俏,只能每月一签,下个月还给不给我签,要看我资金实力和执行力表现。”

根据顾问提供的链接,吴阿姨下载了“西部证券”APP,并且按要求开户,按要求将现金交给对方,由对方充值到APP再进行交易。“她每次派人到我小区门口收取现金,当场操作充值,我能看到APP账户里资金变化。第一笔交易亏了9000元,说是我没按照她的指令抛售导致。第二笔交易,我按她指令行事,赚了1万多元。”

在合作期间,吴阿姨也曾通过其他大盘观察市场走向,发现与APP内的市场走向相同,越发觉得顾问分析得有道理,卡点比较准。“上月底,她安排我买一只新上市的股票,抢了8万股,上市后市场价格400多万元。按照之前操作,头天申请提现,次日就能到账。结果,这笔钱至今提不现。”

吴阿姨说,她报警后,警方调查发现,她交易使用的“西部证券”APP是伪造的。

身份,工作人员查询后表示确实有这名员工,但她日常在西部证券总部上班,不可能跨区从事湖北省的业务。“按照规定,证券公司从业人员信息都在中国证券业协会官网上公布,名字、证件号是公开的,别人可能把这些信息粘贴到自己的照片上,伪造身份骗人。”该工作人员说,正规证券公司不可能通过广告引流、引导下载软件,公司员工更不允许私下拉人进入所谓荐股群,“这种就是骗子,不要相信。如果遇到了,直接报警。”

11月26日下午,吴阿姨称那个“顾问”还在与她微信聊天。记者看到,这个社交平台上仍旧有人在发布该荐股软件推广内容。记者从吴阿姨所在辖区派出所获悉,警方已对案件正式立案。

华西都市报-封面新闻记者 石伟